
UČITELJSKI POKRET 
Bližamo se zaključku prve faze našega 

delovnega programa 

Ko smo pred leti izdelali naš maksimalni 
delovni načrt, smo se zavedali, da zahteva ta, 
poleg svoje zgodovinske utemeljenosti, peda­
goške nujnosti in sociološke pogojenosti v 
naši razvojni zakonitosti, tudi še primerno 
količino optimizma, dobre volje in idealizma 
od vsakega, ki si načrt osvoji. Optimizma in 
volje do dela ni manjkalo, vsaj ne pri oni 
mali skupini pokretašev, ki se je zbrala okrog 
načrta v Mariborski delovni zajednici. Kljub 
temu pa smo šli na delo s pritajeno bojazni­
jo, da bo naša prizadevanja doletela ista uso­
da kot podobne predhodne akcije v učitelj­
skih vrstah. Ob priliki izida prve štev. »Pro­
svete« smo culi glasove, da so to »prvi kora­
ki v svet naše slovenske istinitosti« in da 
»jim bodo sledili nadaljni in polni pričakova­
nja zremo na njihovo požrtvovalno prizade­
vanje«. Ali so bila ta pričakovanja zaman? 
Ali so naša prizadevanja razočarala? 

Vsa naša dosedanja raziskavanja so šla 
za tem, da poiščemo — v skladu z izdelanim 
načrtom — one bitne elemente, ki nesporno 
vplivajo na telesni razvoj in duševno stanje 
naše mladine. S sukcesivnim izvajanjem na­
šega delovnega načrta smo se približali za­
ključku naše prve faze, t. j . kako vplivajo 
socialne in ekonomske prilike na telesno rast 
slovenskega otroka. V ta namen smo se po­
služili anketnega sistema o stanovanjskih pri­
likah, zaposlenosti, obleki, prehrani in to v 
zvezi s socialno­ekonomskim izvorom mladi­
ne. Z današnjo »Prosveto« pa objavljamo re­
zultate o telesnem stanju te mladine in resu­
miramo naša dosedanja dognanja v pogledu 
telesne zaostalosti. 

Zavedamo se, da je tu, kakor pri vsem 
našem dosedanjem delu, še marsikaj pomanj­
kljivega in ne dokončno dognanega, kar bo 
morda temu ali onemu kamen spotike, vendar 
bo pa moral priznati vsakdo, ki objektivno 
motri in sledi našemu delu, da smo položili 
osnove za spoznavanje in razumevanje slo­
venskega otroka. Orali smo ledino in zato ni­
smo mogli preko pogrešk. Ker smo pa šli za 
tem, da dobi naše delo objektivno vrednost, 
smo vedno sproti odkrito priznavali in opo­
zarjali na pomanjkljivosti, ki so se nam poka­
zale tekom raziskavanja in tekom obdelave 
materiala. Tako smo to storili tudi v sedanji 
»Prosveti«. 

Pri našem dosedanjem delu mnoge moti 
dejstvo, da se poslužujemo v veliki meri sta­
tističnib podatkov in smo jim vsled tega pre­
suhoparni in predolgočasni. No, tem ni pomo­
či, ker ne delamo za razvedrilo in zabavo. 
Zavedamo se namreč, da predvsem statisti­
čni podatki nudijo taka konkretna dejstva, 
na osnovi katerih moremo delati konkretne 
analize, ki so nam predvsem potrebne in ker 
šele statistični podatki zamorejo v sodbah 
znižati zmotni koeficient. Vsi oni tovariši­ice, 
ki jim ni usoda naše mladine prazna beseda, 
so pa ostali hladni in nezainteresirani ob na­
šem delu in prizadevanju, pa prav gotovo ne 
bodo mogli ostati ravnodušni ob izidu sedanje 
»Prosvete«. Pogled v dosedaj izvršeno delo, 
predvsem pa zadnji rezultati o telesnem sta­
nju, bodo nujno silili vsakogar, ki je količkaj 
zainteresiran na stanju in razvoju slovenske 
mladine (in to je v prvi vrsti učitelj), da bo 
na osnovi dobljenih rezultatov nadaljeval z 
raziskavanji in tako skušal spoznavati in ra­

Ob izidu današnje »Prosvete« 
zumevati mladino, ki spada v njegovo nepo­
sredno interesno področje. Dosedanje naše 
delo mu bo prihranilo mnogo truda in olaj­
šalo njegova stremljenja. Zakaj? 

1. V naših dosedanjih izkušnjah dobi pre­
izkušeno metodo dela. 

2. Pred seboj ima skalo za poprečno nor­
malnost našega slovenskega otroka in tako ne 
bo več navezan na primerjavo s tujimi ska­
lami, kakor se je to do sedaj dogajalo. 

3. Izvedena je točna klasifikacija social­
no­ekonomskih kategorij, iz katerih prihajajo 
naši šolski otroci. 

Na osnovi tega bo brez večjega truda 
dano posamezniku, da bo dobil točnejšo sli­
ko o učencih svojega oddelka. Nič manj kot 
posamezniki pa bodo imela priliko sreska uči­
teljska društva izpolniti svoj interni delovni 
program. Ta izpolnitev naj bi slonela na sle­
dečih smernicah: 

1. Vsako sresko društvo naj bi preiskalo 
na svojem področju telesno stanje šolske mla­
dine. Dobljene podatke naj potem klasificira 
na osnovi naše skale za poprečno normal­
nost. 

2. Dobljene rezultate je za tem primer­
jati z dobljenimi rezultati drugih društev, ki 
imajo po svoji socialni strukturi in gospo­
darskem sestavu drugačne pogoje življenja 
in razvoja; n. pr. dobljene rezultate v čisto 
agrarnem delovnem področju z dobljenimi 
rezultati v industrijskih ali mestnih predelih. 

3. Vsaj za učence, ki se izkažejo kot pod­
normalno razviti (atipi) je treba poiskati 
vzroke njihove telesne zaostalosti. Tu je tre­
ba poleg bioloških vzrokov upoštevati pred­
vsem sociološke (stanovanje, prehrana, zapo­
slitev, obleka itd.). 

Klic po aktivizaciji članstva je v začetku 
šolskega leta marsikakemu društvenemu od­
boru prizadejal mnogo skrbi. Mnoga sreska 
društva si niso bila na jasnem, kako naj izve­
dejo to aktivizacijo, niso si bila na jasnem, 
kaj naj vstavijo v svoj interni društveni de­
lovni načrt, da bi pritegnili k čim aktivnejše­
mu sodelovanju večino članstva. Na predsed­
niškem zboru dne 5. novembra preteklega leta 
je bilo izraženo mnenje, naj odbori sreskih 
društev temeljito zaposlijo članstvo s študi­
jem krajevnih razmer, češ, na osnovi zbrane­
ga gradiva bo lahko zbrati principe, na kate­
rih naj sloni delo slovenskega učitelja v šoli 
in izven nje. Ze na prvih sejah odborov sre­
skih društev naj bi obravnavali to vprašanje. 
Predlog je bil z odobravanjem in soglasno 
sprejet. Kakor je razvidno iz društvenih po­
ročil, so mnogi odbori o tem razpravljali in 
mnogi tudi spričo težkoč in nerazumevanja 
članstva klonili, to pa po večini vsled tega, 
ker odbor ni stavil jasnih, točno opredeljenih 
in ne pretežkih nalog. Ali se ne nudi sedaj 
tem odborom prilika, da vstavijo v svoj pro­
gram delo, ki mora zanimati slehernega uči­
telja in ki je izvedljivo brez večjega truda in 
brez večjih težkoč? To pa ni le priporočljivo, 
temveč v sedanji dobi nujno. Zakaj? 

Prej ali slej bo morala dobiti slovenska 
šola realnejše, v naših prilikah in razmerah 
zakoreninjene temelje. Da bodo ti temelji 
zdravi in ne zidani na pesku, bodo morali — 
poles? ostalega — temeljiti na naših lastnih 
pedoloških dognanjih, bodo morali odgovar­



jati zahtevam in potrebam naše mladine. Ko 
se bodo postavljali ti temelji, bo moralo tudi 
učiteljstvo povedati svoje mnenje. Ali naj to 
mnenje sloni samo na opazovanju in opisova­
nju? Samo opazovanje nudi preveč dvomlji­
vo sliko, zato bo moralo učiteljstvo iskati 
trdnejše opore, opore, ki bo temeljila na ek­
saktnejših in objektivnejših dognanjih. Kako 
naj n. pr. učiteljstvo stavi zahteve in pred­
loge v pogledu šolsko ­ zdravniške in social­
no ­ medicinske zaščite naše mladine, ako ni­
ma za to na razpolago konkretnega materi­
ala? Kako naj podpre druge težnje in zah­
teve v pogledu preosnove šole in pouka, ako 
nima za to dokazilnih argumentov? Kako bo 
tedaj organizacija stavila svoje predloge, ako 
bodo društvene edinice odpovedale? 

Taka in slična vprašanja vstajajo pred 
nami vselej, kadar stojimo pred vprašanjem 
organizacijske in pedagoške preosnove naše 

šole. Lahko smo postavljeni že v kratkem 
pred nove naloge. Ali se naj šele tedaj lotimo 
dela, ki bi moralo biti že opravljeno? Ali naj 
tudi tedaj — kakor navadno v naši zgodovini 
— hitimo v tujino po vzore in ideale? In v 
to bomo prisiljeni, če pravočasno ne bomo 
spoznali lastne potrebe in lastne naloge! 

Učiteljski pokret je pokazal pot in do­
prinesel žrtve, da olajša delo tudi ostalim. 
Spričo storjenega dela je vsaka skepsa odveč 
in se vsako licemersko spotikanje ob naša 
prizadevanja razblini v puhlo natolcevanje, 
zato smo prepričani, da se bo v bodoče krog 
naših sodelavcev podvojil, potrojil. Pa ne le 
posamezniki, temveč tudi učiteljska društva 
so poklicana, da sledijo našemu delu in da 
doprinesejo svoj delež h končnemu cilju. Čas 
hiti, odgovornost pred zgodovino in pred mla­
dino pa nam narekuje, da nas ne prehiti! 

M. M. 


